

# 孤立失败！西方对委内瑞拉态度180度转变

记者 赵恩霆

在埃及沙姆沙伊赫举行的联合国气候变化大会期间，与会的委内瑞拉总统马杜罗成为媒体焦点，在这一重要多边场合，他先是与法国总统马克龙握手交谈，后又与美国总统气候问题特使、前国务卿克里握手寒暄。尽管这两次“意外”交流时间都很短，却反映出西方主要国家对委内瑞拉的态度开始调整。

“你好，(委内瑞拉)那边情况怎么样？”“非常棒，每天都变得更好。”马克龙与马杜罗历时约90秒的对话由此开场，前者主动微笑握手，后者热情回应，马杜罗还问：“你什么时候访问我国？”对此，马克龙给出了肯定的回答：“这次访问必须实现。”

交谈期间，马克龙强调法国应在拉美地区发挥更积极的作用，称“拉美正在团结起来”。他还表示，愿就相关话题与委内瑞拉和拉美国家启动双边工作。这些表态获得马杜罗赞同和积极回应。另外，马克龙还希望在联合国气候大会之后与马杜罗通一次电话。而且，在交谈期间，马克龙称呼马杜罗为“总统”。这次简短交谈后，马杜罗在社交媒体上发布了与马克龙对话的照片，称之为一次“精彩的接触”，表示“委内瑞拉的大门向法国人民敞开”。

还是在联合国气候大会期间，马杜罗还与克里不期而遇，两人握手寒暄了几句，马杜罗还轻轻拍了拍克里的胳膊，交谈结束后两人再次握手。虽然对话场面不及与马克龙那般热情，但从视频画面不难看出，双方都在认真倾听对方的话。

这放在三年多以前是不敢想象的。

2018年马杜罗在总统选举中成功连



11月7日，法国总统马克龙(中左)与委内瑞拉总统马杜罗(中右)在联合国气候变化大会期间握手交谈。

任，但委反对派拒绝承认选举结果。2019年初马杜罗开启新的任期后，当时委反对派领导人、时任委全国代表大会(议会)主席瓜伊多自封“临时总统”，试图与马杜罗政府分庭抗礼，并得到美国、法国等欧洲国家的承认和支持。美国还联合其拉美传统盟友哥伦比亚，在美洲国家组织等地区多边机制中孤立马杜罗政府，委内瑞拉在2019年1月与美国断交。

彼时，马克龙曾公开表示不承认马杜罗政府的合法性，美国特朗普政府更是对委内瑞拉经济和能源等领域实施制裁，甚至一度考虑武力威胁。但西方低估了马杜罗政府的稳定性，其不仅没有被

西方压垮，反而很快控制国内局势、掌握与反对派博弈的主动权。反观委反对派，瓜伊多的“音量”仅在其自封“临时总统”半年多后就开始走下坡路。

2020年底，委内瑞拉举行议会选举，马杜罗领导的政党时隔5年重新夺回议会控制权，极大削弱了委反对派尤其是瓜伊多的力量。随后，欧盟在去年初宣布不再承认瓜伊多为委内瑞拉“临时总统”，仅将其视为委内瑞拉政治进程的“特殊对话者”。

今年以来，受国际能源价格飙升等因素影响，美国乃至整个西方与委内瑞拉的关系逐渐发生转变。3月，一个美国高级代表团到访委内瑞拉，并与马杜罗

会面，双方讨论了双边关系和能源问题。据称，美方希望通过放松对委能源制裁，换取委内瑞拉直接对美出口石油。

此后，美方代表团在6月再次访问委内瑞拉，这次双方还谈及释放在押公民一事，最终在10月交换多名被扣押对方公民。同月，有报道称，美国政府打算在明年年初新一届国会开启新会期之后撤销对瓜伊多“临时总统”的承认。

显然，抛弃瓜伊多是美欧重启与马杜罗政府关系的一个重要前提。委内瑞拉是石油输出国组织(欧佩克/OPEC)重要成员国，也是目前全球已探明原油储量最大的国家，2016年时其原油日产量达260万桶，美国是其主要出口市场。但受美国制裁影响，2020年时委内瑞拉原油日产量仅30万桶。在美法等国看来，如果能够释放委内瑞拉的石油产能，将会遏制国际油价上涨势头，进而缓解其国内的通胀压力和民众生活成本增加问题。

今年6月底，马克龙在七国集团(G7)峰会期间说，应促进来自伊朗和委内瑞拉的能源供应多样化。马杜罗随即作出回应，称委内瑞拉准备好与所有想要生产油气的法国公司合作。10月初欧佩克与非欧佩克产油国组成的“欧佩克+”宣布减产消息后不久，拜登政府被曝计划放松对委制裁，考虑允许美国能源巨头雪佛龙公司进入委内瑞拉市场。

美法等国对待委内瑞拉态度和政策的大转变，意味着西方针对马杜罗政府的孤立和制裁政策失败了。马克龙向马杜罗示好之后，法国极左翼政党“不屈法国”领导人梅朗雄对此评价道：“是石油教会你礼貌。”

# 接连撤换两名阁僚，岸田“断尾求生”

记者 赵世峰

日本首相岸田文雄原计划11日15时乘坐专机出发开始访问东南亚的行程，但在起飞前约40分钟突然推迟至12日凌晨再启程，原因是撤换因失言引发轩然大波的法务大臣叶梨康弘。这是不到一个月时间里岸田政府第二位内阁大臣因丑闻而辞职。10月25日，与问题宗教团体统一教有交集的经济再生担当大臣山际大志郎被撤换，如今叶梨康弘遭撤换势必对岸田造成进一步打击。

叶梨康弘的失言事情发生在9日晚，当时他出席外务副大臣武井俊辅主办的会议时说：“法务大臣基本上就是早晨给(执行)死刑盖章，然后才能在白天的新闻里上个头条，是一个不显眼的职位。”他还表示，自己因为解决问题宗教团体统一教的问题，才上了几回电视。叶梨康弘说，“外务省和法务省都与选票和金钱无缘，当上外务副大臣也赚不到钱。”

此言一出，立即引来在野党强烈批评。立宪民主党代理党首逢坂诚二接受共同社采访时表示，叶梨不理解统一教

受害者的悲惨和法务大臣的职责，没有资格当阁僚。立宪民主党政调会长长妻昭说，“叶梨康弘不适合担任法务大臣，有必要让他离职”。来自与自民党联合执政的公明党的国土交通相齐藤铁夫10日在参议院会议上批评道：“法务大臣象征着生命的宝贵和法律的公正，叶梨康弘的发言缺乏觉悟。”

叶梨康弘来自自民党“岸田派”，今年8月岸田内阁改组后首次入阁，他入阁后还没有执行过死刑。事后，叶梨康弘辩解称，“从未说过(法务大臣的工作)只是给死刑盖章”，强调自己的发言被媒体断章取义，并一度表示不打算撤回相关言论。

日本内阁官房长官松野博一10日在首相官邸与叶梨康弘会面，就其9日的轻率言行提出严厉警告。岸田文雄听取了松野博一关于此事的报告后表示，尚未打算将其撤换。但随着舆论持续发酵，岸田文雄11日接受了叶梨康弘递交的辞呈。岸田文雄说，“(叶梨康弘的)轻率发言损害了国民的信任”，由前农林水产大臣斋藤健接任法务大臣一职。

这不是日本法务大臣第一次“因言

获罪”。民主党执政时在2010年担任法务大臣的柳田稔曾公开宣称：“国会答辩只要记住‘对于个别事件无可奉告’‘基于法律和证据正在妥善应对’这两句就够了。”之后，他在国会被在野党追究“发言玷污法务大臣职务”，后来不得不辞职。

10月下旬，与问题宗教团体统一教有交集的经济再生担当大臣山际大志郎被撤换。山际大志郎承认2013年给过统一教相关团体会员费，2018年出席了统一教主办的会议。此前，他一直企图隐瞒这些事情。山际大志郎是负责岸田文雄倡导的“新资本主义”经济政策和新冠疫情应对政策的重要阁僚之一，也是去年10月岸田政权上台以来，首次有内阁大臣因丑闻而辞职。

此外，岸田内阁中与岸田文雄一样来自广岛选区、隶属自民党“岸田派”的总务大臣寺田稔，近期接连爆出政治基金丑闻，在野党也要求其辞职。寺田稔承认2018年曾向问题宗教团体统一教相关的政治团体支付了2万日元参会费，但他辩称当时并不知道与统一教相关团体有关。

阁僚相继闹出丑闻或辞职，对于内

阁支持率低迷的岸田文雄而言打击巨大。在野党要求追究首相的任命责任，岸田文雄称“深刻认识到”自身的责任，强调“今后将通过努力解决堆积如山的课题来履行职责”。

为挽回山际大志郎辞职带来的负面影响，岸田政府10月底出台了大型综合经济对策，宣布减轻电费和燃气费负担，增加支持育儿的措施等，但民间反响平平。共同社10月底的调查显示，岸田内阁支持率为37.6%，仅比10月初上升2.6%，支持率勉强止跌，但依旧低迷。而日本《读卖新闻》11月初的调查显示，岸田内阁支持率仅为36%，不支持率却有50%。岸田政府不佳表现还拉低了自民党的支持率，与上次调查相比，下降7个百分点至33%。如今叶梨康弘遭撤换，可能会进一步拉低岸田内阁的支持率。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:赵恩霆 组版:刘燕

<p><b>房屋出租</b></p> <p><b>饭店低价转让</b> 位置佳,设备全,400m²。接手可营业,高新区繁华商业街 15806412678</p> <p><b>门头房出租</b> 玉函路与英雄山路交叉口,单位一层沿街门头房,面积106m²,门面宽10米,交通便利,水电齐全,独立卫生间,适合商用办公。电话:82971118,13256753638</p>	<p><b>挂失声明</b></p> <p>◆历城区桐贵商店食品经营许可证副本(编号:JY13701120080313)丢失,声明作废。</p> <p><b>招生咨询</b></p> <p><b>高中学籍咨询</b> 18615236660李</p>	<p><b>商讯</b></p> <p><b>审计代账</b> 各类审计报告、工商注册、代理记账、税务;另招业务人员数名。王13280797341</p> <p><b>装饰装修</b></p> <p><b>老技工装修</b> 水电、粉刷、吊顶、隔断、墙地砖13361063914</p>	<p><b>法律咨询</b></p> <p>◆执行监督再审经验 17800129801北京</p> <p><b>收购字画</b></p> <p>◆求购15864536825</p> <p><b>家政服务</b></p> <p>◆家政13793180410</p>	<p><b>高价收购名家字画</b></p> <p><b>古籍碑帖 老酒 瓷杂</b></p> <p>电话:18866867078 地址:舜耕路6-1号(泉城公园东门北50米路东)大雅堂美术馆</p>	<p><b>先行众创空间招商</b> 成熟工业园区,优越营商环境,惠企政策对接,管家贴心服务。</p> <p>现有100m²、120m²、230m²、300m²、435m²、800m²、1700m²、1960m²、2100m²、2500m²、3000m²车间独门独院出租,配套宿舍15-30m²独立卫生间。</p> <p>专业团队运营,提供全方位标准化服务,免费代办各类经营手续,提供相关帮扶补贴,欢迎垂询!</p> <p>◆阳光100E区1号楼503室学区房商住两用出租出售 ◆龙湖华庭6号楼2单元3301室137平 出租 ◆龙湖华庭6号楼2单元3302室105平 出租 垂询热线:13805408666 王经理(微信同号)</p>
<p><b>康养服务专版</b></p> <p>订版电话:0531-85196204</p> <p><b>夕阳金秋老年公寓</b></p> <p>民政局批准正规单位,新建公寓楼房间朝阳,每个房间带卫生间、阳台,清真食堂,设施齐全,医养结合,如需入住免费去接。</p> <p>电话:87158977 87159877 地址:刘长山路延长线白马花园南区16号楼</p>	<p><b>经二路老年公寓</b></p> <p>单间,包吃住2100元起,饭菜好,院子大,电梯,空调,暖气,电视,卫生间,淋浴,全天热水,饮水机纯净水。</p> <p>地址一:省立医院北经二路383号 地址二:蓝翔路57号 15662769662</p>	<p><b>济南锦泰护理院</b></p> <p>医养结合、设备齐全、优质服务、价格合理</p> <p><b>长期诚聘:护理人员</b></p> <p>电话:86067888、15688862790 地址:经十路腊山立交桥段南路124号 济南股骨头医院院内西侧</p>	<p>2019—2021连续三年评为“济南市最受欢迎的养老机构”之一</p> <p><b>市中区社会福利服务中心(悠然亭颐养中心)</b></p> <p>五星养老 医保定点 文化养老 医疗护理 康复疗养 7天试住</p> <p>地址:市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 详询:88819955</p>	<p><b>闵善康养 历城区养老服务中心(历城城发闵善康养中心)</b></p> <p>●国企历城城发集团建设运营,总投资约2.5亿元,历城区为民办实事十大项目之一</p> <p>●设康养中心、护理院、认知症照护中心、健康管理中心、中医理疗中心、闵善学院等</p> <p>●建筑面积3.2万m²,三栋楼520余张护理床位,三进四院超6400m²户外园林</p> <p>●入住5折优惠,特设普惠床位</p> <p>电话:400-600-8997 地址:历城区虞山大道郭店社区医院东邻</p>	